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1. Calcola il valore delle seguenti espressioni: 

18 ��� + 7 �	
2 ��
 + ����
  ∶  4 ��	 − 2 �
�
2 �� + �� − �
��
 = −18 − 7
2 + ��
 ∶ 4 − 2
2 − � − 1�
 = −253 + 4� ∙ 3 − 4�3 − 4� ∙ 1 − 1 − 2�2 = −
3 − 4��
−�� = � + �� 

��� ��
 ∙ ���	 � ∙ ��!��
���� + ���	� = ����! � ∙ ��!��

����  �1 + ���
 = ���!� ∙ ���1 + � = ���!�
√2 ����! = ���
�

√2 = − √##  � 

 
 

2. Calcola il valore della seguente espressione e scrivi il risultato in forma algebrica: 

�cos '3 + � (�) '3  
 + 1
cos 53 ' + � (�) 53 ' = cos 23 ' + � (�) 23 ' + cos *− 53 '+ + � (�) *− 53 '+ = − 12 + √32 � + 12 + √32 � = �√� 

 
 

 

 
 

3. Calcola ,8 − 8 √3 � 

-8 − 8 √3 � = .16 *cos 53 ' + � (�) 53 ' + = 4 0cos 53 ' + 21'2 + � (�) 53 ' + 21'2  2 

1 = 0:            4 5− √32 + 12 �6 = −#√� + #� 

1 = 1:            4 5+ √32 − 12 �6 = #√� − #� 
 
 
 

4. Risolvi in ℂ l’equazione: 
8
 + 4�
8� − 27 �� = 0 

8
 + 4 = 0             8
 = −4               8 = ±#� 

8� − 27� = 0               8� = 27 �              8 = √27 �: = -27 �cos '2 + � (�) '2  : = 3 0cos '2 + 21'3 + � (�) '2 + 21'3  2 

1 = 0:            3 5√32 + 12 �6 = �# √� + �# � 

1 = 1:            3 5− √32 + 12 �6 = − �# √� + �# � 

1 = 2:            3 
0 − 1�� = −�� 
 

 
 
 

 
5. Applicando le formule di Eulero verifica la seguente uguaglianza: 

cos 2; = 2 cos
 ; − 1               �
� + �<
�2 = 2 5�� + �<�2 6
 − 1                  �
� + �<
� + 22 = 2 �
� + �<
� + 24           =. ?. @. 
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6. Risolvi uno dei seguenti problemi: 

In una semicirconferenza di diametro AB, che misura 2r, è inscritto un quadrilatero ABCD, tale che la diagonale AC formi con il 

lato AD un angolo di 30°. Discuti l’equazione seguente al variare dell’angolo ABCD: BAEEEE + ADEEEEBFEEEE + FDEEEE = 1													1 ∈ H 

Rappresento la semicirconferenza: BAEEEE � 2I															DBCF � 30° 
 

Pongo: ABCD � 8 e valuto i casi limite: 
  

 K � L 

2I � 0
2I √32 � I � 1 

1 � √3 � 1 
 

K � M� 

2I � I	√30 � I � 1 

1 � √3 � 2 
 

 

Perciò: L N K N M�. 

Determiniamo l’equazione generica:  BAEEEE � 2I ADEEEE � 2I	(�)	8 applicando il teorema della corda, considerato che l’angolo sotteso dalla corda è proprio x BFEEEE � 2I cos 	
30° � 8� considerando il triangolo rettangolo ADB con ipotenusa AB FDEEEE � 2I	(�)	30° � I applicando il teorema della corda, considerato che l’angolo sotteso dalla corda è 30°  2I � 2I	(�)	8
2I	 5√32 OP(	8 � 12 (�)	86 � I � 1																			 2 � 2	(�)	8√3 cos 8 � (�)	8 � 1 � 1 

Perciò il sistema è: 

Q	2 � 2	(�)	8 � 1	R√3 cos 8 � (�)	8 � 1S	0 N 8 N '3  

Ovvero: 

TU
V	
2 � 1�	W � 1X√3 � 1 � 2X
 � W
 � 112 N X N 1; 		0 N W N √32

 

Il fascio è proprio e di centro D	 �� 
�√3;	�1 . 

Impongo il passaggio del fascio per i due punti limite A e B: B
1; 0� :				� 1√3 � 1 � 2				 ⟹ 				1 � √3 � 1 

A 5	12 ; √32 6:					√3 � √32 1 � √32 1 � 1 � 2				 ⟹ 				1 � 2 � √3 

 

Concludendo quindi: [	\]^_`�]ab	cbd			√� � [ N e N # � √�	 
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Nel settore circolare AOB di raggio r, centro O e angolo di apertura 60°, è inscritto il rettangolo MNPQ che ha il vertice M 

sull’arco AB, il vertice N sul raggio OB e il lato PQ su OA. Ponendo l’angolo Bfgh = 8, discuti l’equazione: BI�ijklm = 1I
													1 ∈ H 

Rappresento l’arco di circonferenza: BfEEEE � I															BfgA � 60° 
 

Pongo: Bfgh � 8 e valuto i casi limite: 
  K � L 

0I
 � 1I
 1 � 0 
 

K � M� 

0I
 � 1I
 1 � 0  
 

Perciò: L N K N M� 

Determiniamo l’equazione generica, data dal prodotto tra PQ e MQ. hnEEEEE � I	(�)	8 considerando il triangolo rettangolo OQM con ipotenusa OM, il raggio opEEEE � foEEEE	(�) �� � √�
 foEEEE 							⇒ 							 foEEEE � 
�√3	opEEEE � 
�√3	hnEEEEE � 
�√3	I	(�)	8  fnEEEE � I cos 	8 considerando il triangolo rettangolo OQM con ipotenusa OM, il raggio pnEEEE � fnEEEE � fpEEEE � I cos 8 � foEEEE cos �� � I cos 8 � √�� I	(�)	8  

A questo punto possiamo determinare l’area: 

I 5cos 8 � √33 	(�)	86 I	(�)	8 � 1I
																		3	 cos 8 	(�)	8 � √3	(�)
8 � 3	1 

Perciò il sistema è: 

TU
V	√32 (�)	28 � 1 � cos 282 � √3	1	

0 N 28 N 23 	'  

Ovvero: 

r √3	W � X � 2√3	1 � 1X
 � W
 � 1�12 N X N 1; 		0 N W N 1 

Il fascio è improprio. 

Impongo il passaggio del fascio per i due punti limite A e B: 

B5�12 ; √32 6:			32 � 12 � 2√3	1 � 1				 ⟹ 				1 � 0 

A
1; 0�:					1 � 2√3	1 � 1				 ⟹ 				1 � 0 

 

Determino il valore del parametro per la retta tangente: s2√3	1 � 1s2 � 1						 ⟹ 					2√3	1 � 1 � 92					ti	ui)v�)u�	O�IOiui	(�	Puu��)�	w�I	x)	yitPI�	wP(�u�yP:									1 � √36  

Concludendo quindi: #	\]^_`�]a�	cbd			L N e N √�z 	 


